

# 大爱无声映初心

-记2025年度江西省"最美书记校长"提名人选王玲

7记者唐婕惠 通讯员钟艳

教育是爱的事业,更是美的传递。在近日公布的2025年度江西省"最美教师"和"最美高校辅导员"名单中,赣州市第三中学党委副书记、校长王玲获评2025年度江西省"最美书记校长"提名人选。

"心中有爱,眼里有光,以'美'育人,育'美'的人",这不仅是她的教育信仰,更是她三十余载教育生涯的生动写照。作为一名党员干部,王玲始终以党建为帆领航学校发展,以创新为笔勾勒生命教育蓝图,以奉献为墨书写育人担当,成为学校教育领域当之无愧的"坚守者"与"追光者"。从晨曦微露的青年女教师,到带动一所学校发展,她始终以饱满的教育热忱、卓越的责任担当,在教育沃土上深耕细作,书写着一个个动人的教育故事。

## 构建协同育人体系护航学生全面成长

新学期伊始,赣州三中"家长课堂"借助信息化希沃平台运行,该校党员教师、江西省家庭教育报告团成员为家长带来线上专题课程《读懂需求,共同成长——叛逆期孩子如何有效沟通》等,得到了家长的广泛关注。"学校开展的家长课堂特别好!全程互动性很强,完全不是单向听讲解的模式,家长的参与感也特别足。这种活动不仅让我学到了不少实用经验,还感觉自己不再是一个人面对教育难题,特别有收获。"赣州三中

高一(1)班欧阳雨镟家长叶发美说。

作为学校校长,王玲以教育为事业追求,爱生如子,以校为家,关注学生健康发展。她为学生做心理咨询,谈心谈话,疏导情绪。为了让心理健康教育落地,真正服务学生成长,她每周带领学校专兼职心理教师、生涯规划教师参加研讨,共同备课。牵头推动了赣州三中家长课堂建立,以帮助家长更好地了解青春期孩子的成长特点,成为孩子的朋友,了解孩子的内心世界,从而走进孩子的心灵。

#### 引领全员育人实践 提升教育教学质量

王玲阳光靓丽的形象、激昂向上的人生态度,在学生心中播撒温暖与希望;用平等尊重的姿态、亦师亦友的真诚,搭建起与学生心灵相通的桥梁。2025届高三(9)班黄俊润,今年以优异的成绩考取了武汉大学。他是王玲结对帮扶的对象。"王玲校长于我而言,不仅是高中校园里那位总在忙碌的掌舵人,更是照亮我求学路的灯塔。她一次次找我谈心,像长辈般耐心倾听我生活中的难处;为我奔走申请各类资助,减轻了我高中乃至大学的经济负担,让我能毫无顾虑地追逐梦想。谢谢她用真心温暖校园,用坚守点亮无数像我一样的学生。"说到王玲对他的帮助,黄俊润感激之情溢于言表。

王玲深知教师是教育发展的第一资源。

为切实加强学校教育教学工作的示范性、针对性和实效性,营造全员育人的教育教学氛围,她牵头制定了《正己育人共携手,全员结对促发展——师生"薪火行动"结对行动》方案,通过"师生结对薪火行动"培根铸魂,推动"全员、全过程、全方位育人"大德育。结对教师与结对学生进行学习生活帮扶、德育教育、心理健康辅导、问题转化等帮扶工作,常态深入课堂、教师、学生,听评课、备班、与师生谈心谈话,促进学生全面发展。

#### 创新特色办学模式 满足学生个性需求

为促进学校发展,王玲始终将党建工作与教育教学深度融合,破解特色不明显、普惠性不强等问题,满足学生个性化发展需求。她牵头开辟了"一体四翼"的特色化办学模式,坚持立德树人、五育融合,从高中艺体特色校、国防教育特色校、红色文化特色校、科技教育特色校四个维度构建特色高中。建设赣州三中AI智习室,构建起"数据+模型+服务"三位一体的智慧教育生态,以科技赋能个性化学习。开设初中25个课后延时特色课程,发展24个初高中社团,自主开发了30余种劳动课程。在各年级分阶段开设红色文化课,打造精美红色文化展览长廊,让红色文化学习教育融入校园环境。

在"一体四翼"特色高中办学模式下,该



王玲耐心地解答学生提问

易少彬 摄

校先后被授予"首届全国文明校园""全国文明单位""全国国防教育示范学校""全国排球高水平后备人才基地""全国艺术教育先进单位"等国家、省、市荣誉称号,在上级部门和社会各界的大力支持下,赣州三中连续28年获评"赣州市重点中学教学质量综合评价先进单位",连续8年保留"全国文明校园"称号,2025年度中高考取得优异成绩,近日,被评为全省教育系统先进单位。

前,第五届全省教育系统先进单位、模范教师和先进教育工作者表彰名单正式公布,一批扎根教育一线、业绩突出的集体和个人获得殊荣。赣州市表现亮眼,共有11个单位荣获"全省教育系统先进单位"称号,15名教师获评"全省模范教师",2名教育工作者被授予"全省先进教育工作者被授予"全省先进教育工作者"荣誉称号。据了解,该评选表彰活动每五年组织工展、次是最少数点

本报讯(记者刘元元)日

据了解,该评选表彰活动每 五年组织开展一次,是我省教育 领域涵盖面广、权威性高的综合 性荣誉之一。活动旨在弘扬尊 师重教社会风尚,表彰先进、树 立典型,激励广大教育工作者不 忘初心、牢记使命,积极投身教 育事业高质量发展。

在参评范围方面,先进单位涵盖全省各级各类学校、高等学校内设二级机构以及其他教育机构;模范教师从各级各类学校中具有教师资格、长期从事教学工作的专任教师中产生;先进教育工作者则面向学校、教育机构的管理人员及教育行政部门干部。评选严格遵循"公开、公平、公正"原则,经单位推荐、地市初审、省级复审和集中公示等多轮环节,最终确定表彰名单。

荣誉的背后,是赣州广大教师和教育工作者长期以来恪尽职守、潜心育人的真实写照。此次表彰不仅是对获奖者和机构的肯定,更将激励全市教育系统以先进为榜样,见贤思齐、奋发有为,共同书写赣州教育高质量发展的新篇章。



评优

集

体

扫码看具体名单

# 赤诚丹心育桃李

记全省模范教师廖小英

]记者涂家福 通讯员廖薇 谢弟武 文/图

于都中学初中部教师廖小英自 2000 年踏上三尺讲台的那一刻起,便将一颗赤诚之心奉献给了党的教育事业。二十五载春秋,她始终如一地坚持为党育人、为国育才,将立德树人的根本任务内化于心、外化于行。她始终扎根班主任岗位,深耕英语教学一线,潜心钻研教研管理,用无数个日夜的辛勤耕耘,生动诠释了一名新时代的人民教师的崇高使命与责任担当。近日,廖小英被评为全省模范教师,并荣获 2025 年度江西省"最美教师"提名人选。

### 以心育德,润物无声守初心

没有豪言壮语,她把"润物无声"从理念变成了行动:一边是两个班的英语教学的知识传授,一边是一个班的班主任成长守护;而当学校需要时,她又主动将担子再加码,同时担任两个班的班主任,同步托举起百个家庭的期待。最深厚的德育,从来不在宏大的宣讲里,而在300个月的"我在"中。这样的坚守,或许不够轰轰烈烈,但恰恰是教育最本真的模样——她用日复一日的陪伴,把"以心育德"写成最长情的告白。

早年在农村学校任教时,山路崎岖、交通不便,也从未阻挡廖小英深入偏远乡村家访的脚步。进入县城学校工作后,她的足迹更是遍布县城的大街小巷、社区楼宇。廖小英利用入户家访的机会,了解学生的家庭环境、成长背景,倾听家长的困惑与期望,洞察学生内心深处的需求与渴望。当遇到家庭经济困难的学生时,她不



廖小英在认真备课。

仅嘘寒问暖,还自掏腰包为学生购买学习用品、添置衣物,或默默联系社会资源提供帮助,用实实在在的行动传递师者大爱。廖小英探索构建了"阳光家长群"互动平台。在这个群里,她实时分享学生在校的点滴进步与活动风采,每周日发布详尽的本周工作重点与温馨提示。这份用心与坚持,有效打破了家校沟通的壁垒。

温暖留守,营造班级亲情。对于班里的留守孩,廖小英展示了作为女性教师的优势,倾注了母亲般的关怀。她的家常常成为这些孩子的"第二食堂"和"心灵港湾"。她带他们回家加餐,给孩子们包饺子、煮面条,不仅为孩子们补充了营养,更

让他们感受到温暖。廖小英总是精心布置 教室环境,让每一面墙壁都能"说话",营造 积极向上的文化氛围。班级活动,她鼓励 全员参与,增强凝聚力。在她的带领下,

全员参与,增强凝聚刀。在她的带领下, 班级不仅是学习的场所,更是学生们心 灵依偎、共同成长的家园。

### 以智启学,深耕课堂绽芳华

作为学校的英语教学骨干和学科带头人,廖小英始终不忘初心,勇挑教学重担。她在完成学校处室的工作外,一直坚持担任两个班的英语教学任务。这份执着与担当,源于她对课堂的热爱和对学生的责任感。

她尊重学生的个体差异,因材施教,大力推行分层教学。在作业设计和课堂任务上,她精心设计"基础巩固"(面向全体,夯实根基)、"能力提升"(面向中等,拓展思维)、"拔尖拓展"(面向学优生,挑战创新)三类弹性任务清单,确保不同层次、不同学力的学生都能在课堂上找到适合自己的"最近发展区",真正做到学有所得、学有所进。

廖小英视课堂时间为黄金,追求教学效益最大化。她探索了一套高效的课堂时间管理模式:"5分钟随堂检测"+"30分钟精讲精练"+"5分钟总结反馈"。尤其擅长运用"现场点兵"(即兴提问、当堂练习展示分析)的方式,敏锐捕捉学生的知识薄弱点和思维障碍点,实现教学的精准滴

她对每节课的教学重难点把握精准到 位。抽象的语法规则,经她巧妙比喻、生动 演绎,变得清晰易懂,学生称她是点石成金 的"魔法师";令人望而生畏的英语写作,在她的指导下,通过搭建框架、提供范例、分解步骤,变得有章可循,学生赞她是技艺高超的"高级厨师"。

### 甘为人梯,辐射引领育蓬勃

廖小英对教育的爱,如阳光普照,不仅温暖着自己的学生,更惠及青年教师、乡村学校和困难学子。她以"爱生如子"的慈母情怀和"甘为人梯"的奉献精神,将个人的光和热,凝聚成推动学校教育发展的力量。

她精心设计并强力推进"青蓝工程"师徒结对机制,不仅亲自担任导师,更积极动员骨干教师参与,为每一位青年教师量身定制成长计划。她开放课堂,供青年教师随时观摩学习;她深入青年教师的课堂,听课后进行细致人微的点评与指导。在她的悉心培养和无私帮助下,已有20余名青年教师迅速成长,其中5位青年教师在市级教学竞赛中斩获佳绩。

廖小英情暖乡村教育,十年如一日地关注乡村教育发展。她不顾路途遥远、条件艰苦,累计30余次奔赴县内及周边乡村学校"送教下乡"。她带去的示范课,被大家评价"接地气""可借鉴性强"。她还二十年如一日,默默无闻地协助一位爱心人士开展资助贫困学子的工作。每年暑假,她和家人顶着烈日酷暑,深入农村,挨家挨户走访调查,核实情况,确保资助款用到最需要的孩子身上。二十年来,已有120多名贫困学子受到资助,经手发放资助金200余万元,近百名学生已完成高中学业并考取本科院校。

## 章贡区体教融合结硕果

本报讯(张修斌 刘志斌)近日,在2025年 江西省青少年击剑锦标赛中,来自章贡区厚德 路小学的徐伟铭同学表现优异,勇夺丙组男子 花剑金牌,这是继赣州市阳明中学高新校区罗 俊涛在全国U17国际式摔跤锦标赛夺冠后取得 又一硕果。

近年来,章贡区通过"普及筑基、资源整合、训练提质"三大举措,全面提升体教融合实效,优化青少年体育人才培养体系,自2024年以来,已累计向上级训练单位输送运动员54名,并在全国U系列赛事中斩获2金1铜,显示出人才梯队建设的担实成效

在普及筑基上,章贡区着力构建"课堂教学+课后服务+社会资源"三位一体的体育教育生态,开设足球、射击、击剑、游泳等20余个体育社团,推动超3万人次学生进入专业场馆参加系统训练。通过政府购买服务、聘任退役运动员进校园等方式,有效扩充专业师资力量,确保实现"人人有项目、人人能运动"的基本目标,助力每名学生掌握1至2项体育技能。

在资源整合上,该区创新实施"政府主导+校企合作+高校联动"模式,将章江游泳馆等6处社会场馆转化为"校园体育教室",有效缓解学校体育场地不足的问题。同时,与江西理工大学、赣南师范大学、赣州市体校建立协同培养机制,在排舞、啦啦操、射击、拳击、古典式摔跤等项目上实现教练资源与训练体系的共建共享,为青少年运动员提供更高水平的训练平台。

在训练提质上,章页区已布局12个区级青少年体育后备人才训练单位,新增3所国家级体育特色学校。仅游泳项目,目前接受长期系统训练的运动员规模已达200余人,近三年向省队输送优秀苗子12人,训练效益显著。在2025年全国U系列比赛中,由章贡区培养的运动员黄琬琪、罗俊涛等屡获佳绩,展现出强劲的发展潜力。

同时,该区加大以赛促练力度,围绕赣州市 "全国足球改革试验区"建设,全面推行"下午四点 半"校园足球班级联赛,成功举办"虔橙杯"全国青 少年足球邀请赛,连续两年举办"融湾杯"青少年 足球俱乐部邀请赛,营造浓厚的足球氛围。

"讲文明 树新风"公益广告

